



2023年,惠民县淄角镇黄瓜种植达到1万亩、 设施大棚3000余个,实现黄瓜全产业链产值超10亿元 惠民淄角镇“小黄瓜”盘活“大市场”

□ 晚报记者 张旭 张子强
房艳梅
通讯员 王健

近年来,惠民县淄角镇依托区位优势 and 传统蔬菜种植优势,通过转型升级,强化产业龙头带动,促进生产要素聚集,全镇黄瓜产业规模、品牌价值、产出效益不断提升,成为当地群众抱团发展的致富产业。

2022年4月,淄角镇成功入选“全国农业产业强镇”创建名单,2023年全镇蔬菜种植达到13000亩、发展设施大棚3600余个、产业价值超12亿元,其中黄瓜种植面积10000亩、设施大棚3000多个、全产业链价值超10亿元。



建设千亩黄瓜种植智慧示范基地,引领生产方式转型升级

近日,记者在淄角镇千亩黄瓜种植基地看到,一排排长150米、宽24米、高7米的智能温室大棚整齐有序,棚内黄瓜生机盎然,正逢春节前上市好时期。

淄角镇自上世纪九十年代起,就发挥传统蔬菜种植优势,引领村民走上了以黄瓜种植为主的增收致富路。然而,

随着市场需求的发展变化,原先的竹架蔬菜大棚逐步被淘汰,该镇积极强化组织领导和政策引导,划出1200亩土地建设千亩水果黄瓜智慧种植示范基地,采取政府规范标准、群众自建自营的模式,对自发新建黄瓜大棚农户给予一定奖励补贴,有力推动黄瓜种植转型迈上新台阶。

该基地计划投资7000万元,建设现代化智能温室大棚210个,实施智能化灌溉、机械化作业、水肥一体化灌溉,可实现年产水果黄瓜2500万公斤,产值7500万元以上。目前一期建设已完成占地500余亩,为农户办理建棚贷款400万元,完成建设高标准钢架对卷大棚50个并投入使用。

截至目前,淄角镇共建有蔬菜大棚3600余个,其中黄瓜种植10000亩,三李社区以3800亩黄瓜种植面积成为全镇黄瓜产业核心区。

该镇以自然村为单位培植黄瓜种植专业合作社50多个,农户种植效益每年可达到20万元。

多措并举守护“淄角”“淄翠”产品,持续唱响“黄瓜之乡”品牌

截至目前,淄角镇黄瓜种植品种达到10多个,尤其水果黄瓜外观翠绿光亮、口感香甜,备受市场欢迎。

为确保黄瓜品质,该镇大力强化标准化生产管控,建立了从育苗到销售严格的全过程管理制度和溯源机制,将98项标准化种植规范覆盖各基地、合作社。

2016年以来,该镇已在国家商标局注册“淄角”“淄翠”两个黄瓜商标,指导企业、合作社等市场主体积极申报“三品一标”认证,黄瓜、韭菜、芹菜、香菇、茄子、西红柿6个品类获得无公害产品、绿色食品认证,并通过各级农产品博览会、标语、媒体等多种形式推广宣传。

根据发展规划,淄角镇下一步将借鉴西湖龙井茶产业发展经验,提升黄瓜减脂美容水果的定位,通过采样检测进行分级准入,推介高品质产品。同时,深入开展品牌文化塑造,在黄瓜生产示范区,建设包含文化区、科普区、品牌区、体验区、购物区等模块的淄角黄瓜科普园,深入讲好淄角黄瓜故事,多措并举打响“黄瓜之乡”品牌。

前有规范化苗种繁育后有精细化深加工,黄瓜产业不断延链强链

淄角镇聚焦做大做强黄瓜产业,大力延长链条、补齐短板,推进建立了育苗、种植、运输、建设施工、经纪服务、劳务服务、深加工等完善的黄瓜产业体系,2023年实现全产业链产值10亿元,为实现国家级农业产业强镇建设,打造乡村振兴“淄角样板”起到了重要支撑作用。

规范化的种苗繁育是产业发展的基础。近年来,淄角镇积极对接科研院所,致力于黄瓜种苗培育、水肥一体化、病虫害防治等课题研究;引进种苗科研、黄瓜优良品种育苗厂等项目;组织34家育苗合作社到济阳曲堤、河北馆陶、聊城莘县等黄瓜种

植聚集区考察,采取以奖代补的方式推广自动式苗床建设,更新引进淄翠小美玉、荷兰瑞特等高端新品种,建设200亩种苗繁育基地满足了周边万亩黄瓜种植需求。

同时,随着黄瓜种植产业的发展,该镇逐步形成了靠河郑村劳务市场,每年农忙时节

组织招工大会,为周边黄瓜种植生产提供充足的劳动力。应市场需求,该镇还成立了经纪人队伍、产品分类拣装队伍,为客户提供收购、定价、分拣、装箱、装车等全方位服务,让外地客商更省心、放心。同时也提供了大量就业岗位,助推群众就业增收。

投资700万元改造提升蔬菜批发大市场,加快完善黄瓜生产各项配套设施

临近春节,淄角镇靠河郑蔬菜批发大市场比往常繁忙了很多,种植户刚把采摘的蔬菜运送过来,很快就会被等在这里的进货商看中装车。靠河郑蔬菜大市场是淄角镇最大的村级蔬菜交易市场,去年以来,镇上先后投资500多万元,对市场进行了改造提升,现在建成了7000余平方米的钢结构黄瓜交易中心大棚,中心硬化拓宽了1.2万平方米的

柏油路面,铺设了雨污管网,并配置了电子屏、地磅等,全面改善了交易环境和服务水平,销售直达北京、天津等20多个大中城市。靠河郑村第一书记郭天生介绍:“目前市场日交易量达150吨,日交易额达100万元,2024年村集体增收有望突破100万元。”

该镇还投资750万元,按照“四好农村路”标准,全面加强连接靠河郑蔬菜批发大市

场的交通要道,完成了全长8公里、宽6米的九十路及支路建设,沿线新建桥涵20座,为蔬菜运输和群众生产生活提供极大便利。投资500万元规划建设连接黄瓜产区的生态旅游大道4公里,对其附属道路进行全面改造提升。

截至目前,淄角镇建成了千亩水果黄瓜智慧种植示范基地、淄翠蔬菜种植合作社、鲁氏农业等6家标准化蔬菜种植基地,为

进一步改善基地生产条件,该镇积极做好水、电、路、渠等基础设施建设,投资1500万元,先后实施土马河四期治理、徒骇河综合治理、靠河郑扬水站修复等水利工程,设计灌溉面积3万余亩,有效保障蔬菜种植旱能浇涝能排。其中,抽调专项工作组,历时一个月迁占树木8.1万株、出土4万立方米,完成修建长达35公里的郑家沟引水渠,让荒废近30年的水利工程重获新生。